

全市各级纪检监察机关监督护航重大国家战略

护航京津冀协同发展 瓣瓣同心携手向未来

京津冀协同发展是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的重大国家战略。为认真贯彻落实习近平总书记关于京津冀协同发展的重要论述特别是习近平总书记在深入推进京津冀协同发展座谈会上的重要讲话精神，在京津冀协同发展重大国家战略实施十周年之际，2024年京津冀党政主要领导座谈会在津举行，推动京津冀协同发展不断迈上新台阶，共同打造中国式现代化建设的先行区、示范区。

今年以来，我市深入学习贯彻习近平总书记视察天津重要讲话精神，以强化协同创新和产业协作加快发展新质生产力，以深化重点领域合作加快推进区域一体化，以全面深化改革开放加快营造一流营商环境和开放创新生态，清单化、项目化、机制化推进落实，取得明显成效。全市各级纪检监察机关不断提高政治站位，将监督保障京津冀协同发展作为政治监督重点，立足职能职责，找准工作切入点、着力点，以纪检监察之为推动京津冀协同发展走深走实。



武清区纪委监委深入西诺通科(北京)生物科技有限公司开展调研监督。



宝坻区纪委监委深入位于京津中关村科技城的天津瑞科自动化有限公司，了解相关企业政策落实情况。



红桥区纪委监委驻区教育局纪检监察组深入天津市红星职业中等专业学校，围绕京津冀教育协同发展工作开展监督检查。



蓟州区纪委监委到于桥水库水源地保护区开展监督检查。



市纪委监委驻市科技局纪检监察组赴天津医学健康研究院开展调研监督。



市纪委监委驻天津港集团纪检监察组就智慧港口、绿色港口建设情况开展监督检查。

武清区纪委监委 主动跟进监督 确保企业引进来留得住发展好

“您公司是否享受到相应扶持政策，主责单位办事效率和服务态度如何？”来到武清后，公司员工的工作和生活有什么新变化？近日，武清区纪委监委天津产业新城监督专班深入天津产业新城某科技企业，向企业负责人了解相关政策落实情况。

高水平建设天津产业新城，是加快培育和发展新质生产力的需要。武清区纪委监委立足职能职责，成立监督专班，围绕工程建设、招商引资等重点任务，统筹力量主动跟进、强化监督，推动天津产业新城建设深度融入京津冀协同发展大局，在发展新质生产力上善作善成。

武清区纪委监委负责同志介绍说，今年以来，他们聚焦优化营商环境，健全“纪企联动”机制，设立50个营商环境监测点，发放监督服务保障卡，着力解决企业发展经营过程中的堵点难点问题。

同时，围绕引导智能科技、生物医药“双高引领”等高端项目，以及基础设施设立审批、招投标等重点任务，他们定期深入相关职能部门、入驻企业等，紧盯是否存在形式主义官僚主义和不担当不作为等问题开展精准监督，并推动相关政策落地落实。

“下一步，我们将持续跟进监督，多渠道收集入驻企业反馈的意见建议，积极推动职能部门尽快解决相关问题，确保企业引进来、留得住、发展好。”武清区纪委监委主要负责同志表示。

宝坻区纪委监委 用好监督“放大镜” 聚焦关键环节优化营商环境

“政务服务大厅为我们企业落户开启了专门的服务窗口，全程绿色通道，有些没带齐的材料‘容缺后补’，节约了很多时间。”日前，在宝坻区纪委监委驻区市场监管局纪检监察组深入京津中关村科技城新落户企业了解相关惠企政策落实情况时，某企业负责人这样说道。

围绕企业引进落地、重大项目建设投产等重点内容，宝坻区纪委监委制定出台纪检监察工作助力大抓经济大抓发展十四项重点举措，加强与京津中关村科技城管委会以及区招商引资、政务服务等部门的沟通对接，及时推动召开协调会议，监督推动行政许可事项“网上办”“一次办”“马上办”，为企业和项目引进保驾护航。

“按照宝坻区优化营商环境‘八要八严禁’要求，我们

蓟州区纪委监委 紧盯招商引资、项目推进、行政执法等重点环节，及时查处损害营商环境违纪违法突出问题，把企业当成‘自己人’，让企业踏实地在京津中关村科技城落地生根。”

宝坻区纪委监委在京津中关村科技城所辖规模以上企业和重点项目设置优化营商环境服务监测点，把监督“放大镜”聚焦到各项惠企政策的末端落实上。为更好把企业留住、发展前景好的企业培育好、呵护好，宝坻区纪委监委开展了“访企业、摸实情、解难题”专项活动，由区纪委监委领导班子成员带队，会同部分人大代表和政协委员，组建5个工作组，对监测点企业开展常态化走访，推动解决企业困难，保护企业合法权益。

宝坻区纪委监委负责同志向记者介绍说，他们将进一步细化实化监督内容，健全完善台账管理、动态跟踪等工作机制，用好优化营商环境服务监测点等“直通车”载体，跟进监督、有效监督，确保各项任务不折不扣落到实处。

红桥区纪委监委 坚持靠前监督 促进京津冀教育交流密切合作

“为深化京津冀教育协作，我们组织开展了‘京津冀教育协作 红桥雄安同域促发展’教育交流等活动，深化优质教育资源共建共享，推动三地教育融合发展。”红桥区教育局负责同志向区纪委监委驻区教育局纪检监察组有关负责同志介绍说。

红桥区纪委监委立足该区“教育兴区”战略，围绕京津冀教育协作，主动靠前监督，紧盯引进优质教育资源、落实引进人才子女入学优惠政策等工作加强监督检查，推动深化教育领域交流合作。

“我们联合驻区教育局纪检监察组形成专项工作组，采取‘室组’联动方式，深入教育系统有关单位，通过建立常态化联络机制和台账化管理机制，定期协调推动等方式加强监督检查，全链条确保各项工作要求落到实处。”红桥区纪委监委第二监督检查室负责同志说。

聚焦中小学入学、校园设施建设等关键风险点、风险岗位，驻区教育局纪检监察组深入驻在单位相关部门开展廉政谈话、警示教育，加强对党员干部的管理监督。针对跨省教育协作、创建义务教育优质均衡发展先行区等重点工作，督促区教育局党委根据分工细化工作举措、明确责任单位、台账式梳理工作进展，逐级压实主体责任。

“同时，围绕与京冀相关院校跨省‘2+1’联合办学试点工作，我们定期走访红星职专等院校，深入了解掌握合作办学、教研合作、责任落实等情况，推动签署跨省‘2+1’联合培养协议，确保京津冀学校交流合作和资源共享项目真正落到实处。”红桥区纪委监委主要负责同志说。

蓟州区纪委监委 强化协同监督 服务保障美丽宜居京津冀建设

结合蓟州区“京津冀生态涵养发展区”定位，蓟州区纪委监委与北京市平谷区、河北省三河市、兴隆县、玉田县、遵化市等地的纪检监察机关签署“平前三兴玉遵”纪检监察工作战略合作框架协议，构建协同监督格局。

“发现协议地区党员领导干部和监察对象在落实京津冀协同发展、生态环境联防联控联防协同推动等方面的违纪违法问题线索，应及时向党员领导干部和监察对象所在地纪检监察机关进行移送……”这是战略合作框架协议对京津冀协同监督作出的明确规定。

在蓟州区纪委监委党风政风监督室，记者见到了一份《蓟州区京津冀协同发展走深走实行动方案(2023—2027年)》重点监督台账，其中清晰列明“深入实施‘黄金走廊’工程”“推进生态保护协同”等11项23条监督要点。按照台账安排，蓟州区纪委监委深化“室组地”联动，聚焦河(湖)长制、林长制、山长制等工作落实情况，混合编组、照单监督，坚定不移守山、护林、净水。

围绕蓟州区委、区政府“矿山复绿行动”，区纪委监委坚持纠治并举，严肃查处党员干部和公职人员在盗采矿产资源、矿山治理、景区违建治理等工作中履职不力、监管不严等行为，推动再造“绿水青山”。

“我们全程跟进监督，组织相关监督检查室、派驻纪检监察组、属地镇纪委成立联合检查组，聚焦项目招投标、资金使用等关键环节开展监督，倒逼责任单位找出症结、列出举措、整改到位，以严格监督执纪和精准有效问责助推生态环保领域政治责任落实。”蓟州区纪委监委主要负责同志说。

市纪委监委驻市科技局纪检监察组 紧盯协同创新 监督促进科技成果有效转化

“在加强关键核心技术联合攻关、提升科技创新增长引擎作用等方面，天津中心采取了哪些具体举措？”近日，市纪委监委驻市科技局纪检监察组深入京津冀国家技术创新中心天津中心，围绕技术创新、协同创新等任务开展调研监督。

今年以来，随着京津冀协同发展进一步走深走实，京津冀三省市协同推进京津冀国家技术创新中心体制增效行动、京津冀国家技术创新中心天津中心建设等方案相继出台，京津冀国家技术创新中心天津中心立足职责定位，持续开展跨区域、跨领域、跨学科协同创新，推动科技成果从“实验室”走向“生产线”。

聚焦天津高教科创园“京津冀协同创新重要平台载体”的功能定位，驻市科技局纪检监察组完善2024年天津高教科创园高标准建设监督工作方案，确定4个方面20项重点任务，细化会议监督、调研监督、提醒监督等八类监督方式，积极发挥“室组”“组组”“组地”监督机制作用，以有力有效监督助力打造科技创新、服务创新、体制创新高地。

驻市科技局纪检监察组将健全完善监督机制作为提升监督效能的有力抓手。“我们先后建立健全日常监督跟进、监督情况反馈、协作配合联动监督等机制，京津冀三地纪检监察机构协作配合、一体发力，按月逐项逐条对账，对发现的问题面对面提示提醒，压实驻在部门责任，共同推动解决难点问题。”驻市科技局纪检监察组负责同志向记者介绍说。

“下一步，我们将扭住协同创新引领协同发展这条主线，推动打通‘协同’上的堵点、‘创新’上的难点、‘发展’上的阻点，以纪检监察工作一域之光为三地协同高质量发展全局添彩。”驻市科技局纪检监察组主要负责同志表示。

市纪委监委驻天津港集团纪检监察组 凝聚监督合力 更好发挥天津港独特优势作用

在初夏时节的天津港，满载着京津冀地区货物的中远海运阿根廷轮缓缓驶出集装箱码头，远航驶向南美洲……这是京津冀地区近年来首条直航南美洲东海岸航线正式开通，为京津冀地区外贸高质量发展再添新动能。

“为充分发挥天津港的优势和作用，打造北方地区联通国内国际双循环的重要战略支点，我们紧盯天津港雄安绿色通道、京津口岸通关合作等重点任务不断强化政治监督，努力为更好服务京津冀协同发展走深走实作出新的更大贡献。”市纪委监委驻天津港集团纪检监察组负责同志告诉记者。

紧盯京津冀协同发展中涉及天津港的重点任务，驻天津港集团纪检监察组探索建立联动监督机制，分别与天津海关党委第一派出纪检组、市纪委监委驻市国资委党委纪检监察组和驻市交通运输委纪检监察组畅通“组组”联动监督渠道，形成监督合力，共同推动“船边直提”“抵港直装”等改革举措落实见效。

“我们不断找准找实监督着力点发力点，前移监督关口，采取专题会商、实地调研、抽查核实、谈话函询等方式开展监督，精准‘把脉问诊’、找准病根对症下药。”驻天津港集团纪检监察组主要负责同志说，他们将及时将监督检查发现的问题反馈给驻在单位，并将问题整改纳入监督范围，构建“发现问题、严明纪法、整改纠偏、深化治理”的监督闭环，更好推动发挥天津港独特优势和作用。

